
Islam und Muslim*innen in 
Deutschland: Die Sicht der Bevölkerung

Ergebnisse einer bundesweiten Umfrage

Petra-Angela Ahrens,
SI-EKD, 24. September 2018



Ausgangspunkte für die Befragung

• Diskussion über Islam in Deutschland

• Erwartungen der Bevölkerung an die evangelische Kirche zum 
Dialog mit Muslim*innen
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Methodisches

• Einschaltung in telefonische Mehrthemenbefragung

• Berücksichtigung von Mobilnummern (Dual-Frame-Verfahren)

• 2.012 Befragte: repräsentativ für deutschsprachige 
Bevölkerung ab 14 Jahren

• Feldphase: 1. bis 15. August 2018



1 Wahrnehmungen zu Islam und Muslim*innen in
Deutschland

• Meinungen zu Islam und Muslim*innen: 
– Akzeptanz von Muslim*innen in Deutschland deutlich höher als die 

des Islam

• Subjektiver Informationsstand zum Islam:
– insgesamt: ausbaufähig/-bedürftig

– hängt vor allem mit formalem Bildungsstand zusammen

• Subjektive Wichtigkeit der Diskussion über den Islam in 
Deutschland:
– insgesamt: Wichtigkeit überwiegt, dominiert aber nicht

– steigt mit höherem formalen Bildungsstand und zunehmendem Alter

– hat (auch) positive Effekte für Meinungen zu Islam und Muslim*innen
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2 Kontakte zu Muslim*innen in
Deutschland

• Insgesamt: Kontakt im Privatbereich an erster Stelle

• Bei Erwerbstätigen: Kontakt im Arbeits-/Berufsleben

• Die Jüngsten (14- bis 18-Jährige) haben mit Abstand am 
häufigsten Kontakt im Privatbereich: 69 %

• Am geringsten ist der Kontakt im Bereich der 
zivilgesellschaftlichen Teilhabe (sportliche, kulturelle, 
politische Aktivitäten)
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Kontakthypothese:

• Bei persönlichem Kontakt zu Muslim*innen ist die Einstellung 
zu Muslim*innen/zu ihrer Religion positiver.

• Stimmt. 

• Allerdings: auch dann keine mehrheitliche Akzeptanz des 
Islam in deutscher Gesellschaft
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2 Erwartungen an die evangelische Kirche

• Zum Dialog mit Vertreter*innen des Islam:

– klare Mehrheit für Fortführung bzw. Verstärkung des Dialogs

• Zu den Dialogzielen:

– an erster Stelle gesellschaftlicher Zusammenhalt

• Zu den vorrangigen Themen in Gesprächen mit Muslim*innen:

– an erster Stelle soziale Themen
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3 Stärkung des wechselseitigen Vertrauens

• Weniger als ein Fünftel sieht dazu keine Möglichkeit

• Die Mehrheit (53%) hat (noch) keine eigenen Vorstellungen 
dazu.
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Fazit

• Merkpunkte:
– Eher Akzeptanz: Muslime, eher Ablehnung: Islam 

– Gleichzeitigkeit von positiven und negativen Aspekten in der 
subjektiven Sicht

– Hohe Bedeutung des gesellschaftlichen Zusammenhalts

– Breite Unterstützung für den Dialog der ev. Kirche: Soziale Themen 
und Einsatz für gesellschaftlichen Zusammenhalt an erster Stelle.

• Handlungspraktische Ansatzpunkte:
– Kontakte ausbauen (bes. im Bereich der zivilgesellschaftlichen 

Teilhabe)

– Dialog mit Muslim*innen fortführen/verstärken

Petra-Angela Ahrens, 24.9.2018 25





Weitere Auswertungen

• Meinungen zu Islam und Muslim*innen:

– nach Bundesgebiet

– (Zustimmungen) nach Wichtigkeit der Diskussion über Islam in Deutschland

• Dialog der Evangelischen Kirche mit Vertreter*innen des Islam:

– Vorrangige Themen nach Wichtigkeit der Diskussion über Islam in Deutschland

– Evangelische: Dialogziele nach kirchlicher Verbundenheit

– Evangelische: Vorrangige Themen nach kirchlicher Verbundenheit
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